Семинар 8. Беттік активті заттардың жіктелуі.
Талқылауға арналған сурақтар:

1. Көбітүзгіштікке БАЗ концентрациясының әсерiн айтыныздар.

2. Ерiтiндiлердiң беттiк керiлуiнiң әсерi қандай болады?
3. Көбік түзілуге температура қалай әсеретеді?

4. Көбік түзілуге ортаның рН-ның және бейорганикалық электролиттер қалай әсер етедi?

5. Көбіктің тұрақтылығына қатты заттардың қоспасының және газды фазаның табиғатының әсерi қалай байқалады?

6. Көбік тұрақтылығын арттырудағы БАЗ-полимер композицияларының рөлі қандай?

Есеп шығару

1. Көлемдік газ фазасы 85% пенополимер өндірісінің соңғы сатысындағы көбіктің кеңеюінің жылдамдығын табыңыз. Полимер балқымасының тұтқырлығы 105 Па·с және газ фазасында тұрақты қысымды 0,5-105Па ұстап тұратын газ бөлетін қоспадан тұрады.

2. Тағамдық қамырдың дисперсті газ фазасындағы артық қысымды есептеңіз, егер оның көлемінің екі өлшемі  2 мин. интервалмен алғашқы көлемнен сәйкесінше 5 және 10% ұлғаюын көрсетсе. Қамырдың тұтқырлығы 102 Па·с. Дисперсті газдың қысымы ашытқы жасушалардың тіршілігінің есебінен тұрақты болып қалады.

3. Ұлғаю (қату) үрдісінің соңында 107 Па қысым жағдайында 70% газ көлемінен тұратын  2000-1800К температура интервалындағы балқыған вулкандық массаның орташа тұтқырлығын есептеңіз. Шығару кезінде балқыма көлемі 1800К температурада қатайған масса көлемінің жартысын құраған. Қатайғанға дейінгі сыну уақыты 20 мин. Температура өзгерісінің есебінен қысым өзгеруі ескерілмейді. 

4. Егер жүйенің 17% сулы дисперсті ортаның үлесіне тиетін болса, көбіктегі дисперсті фазаның (газдың) концентрациясын есептеңіз? (Vр-р=Vд.ф.)

5. Егер 120 с пен 360 с уақыт аралығында көпіршіктердің диаметрі 800 ден 1600 мкм аралығында өзгеретін болса, көбікті көпіршіктердің өлшемінің салыстырмалы ұлғаюын есептеңіз. 

6. Егер көпіршіктердің диаметрі 250 мкм, ал еселігі  100 болса, 1 литр сыра көбігінің бетінің ауданын есептеңіз. 

7. Егер жүйенің 15% сулы дисперсті ортаның үлесіне тиетін болса, көбіктегі дисперсті фазаның (газдың) концентрациясын есептеңіз? (Vр-р=Vд.ф.)

8. Егер 100с пен 420с уақыт аралығында көпіршіктердің диаметрі  600 ден 2000мкм аралығында өзгеретін болса, көбікті көпіршіктердің өлшемінің салыстырмалы ұлғаюын есептеңіз.  

9. Егер көпіршіктердің диаметрі 240 мкм, ал еселігі  120 болса, 0,5 литр сыра көбігінің бетінің ауданын есептеңіз. 

10. Егер көбік, беттік керіліуі 36 мДж/м2 болатын БАЗ-дан түзілген болса, көбік каналдарының қисықтығының радиусын есептеңіз, көбік көпіршіктерінің орташа диаметрі– 1мм, көбік каналдарындағы артық капиллярлы қысым – 190 Па.

11. Егер көбік, беттік керілуі 44 мДж/м2 болатын БАЗ-дан түзілген болса, еселігі 100 тең көбіктің дисперстілігін анықтаңыз. Көбік каналдарындағы артық капиллярлы қысым – 100 Па.

12. Егер көбік беттік керіліуі 42мДж/м2 болатын БАЗ-дан түзілген болса көбіктің еселігін есептеңіз. көбік көпіршіктерінің орташа диаметрі – 0,5 мм, көбік каналдарындағы артық капиллярлы қысым – 250 Па. 

